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Waarom iIs de lucht blauw?



Waarom is de lucht blauw?

Naast zon: indirect licht door verstrooiing
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Waarom is de lucht blauw?

Vooral blauw licht wordt verstrooid:
Rayleigh verstrooiing ~ 1/A*



Waarom Is de ondergaande zon rood?



Waarom Is de ondergaande zon rood?

« Blauw eruit verstrooid — rood blijft over
« Lage zon: Extra lange weg door lucht —
Extra rode zon
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Huiskamerproefje....






Waarom is een gloeilamp zo inefficiént?
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Golflengte in nanometer

* Het gloeilamp-spectrum ligt een factor 2 te hoog

(Let ook op blauw vs. rood!)



Twee plastic vellen........






Het zijn polaroidfilters!

En hoe werkt dat??



* Licht bestaat uit s
Electromagnetische
golven

« De golven liggen in alle
mogelijke vlakken, b.v.: VERTICAAL GEPOLARISEERD

HORVZONTAAL GEPOLARIS EERD



Polaroid werkt als brievenbus.....




Nog een proefje:

Twee polaroidfilters als
diagnostisch hulpmiddel........






Wanneer helpt een polaroidbril?

Als er hinderlijke reflecties zijn!

Want....



Wanneer helpt een polaroidbril?

Als er hinderlijke reflecties zijn!

Want....
Gereflecteerd licht is gepolariseerd!






Gereflecteerd licht Is gepolariseerd
bij water- of glasopperviak
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Waar stapt de haastige fietser af?




Waar stapt de haastige fietser af?

Hij volgt de brekingswet van licht!



Waarom lijkt het zwembad zo ondiep?




Waarom lijkt het zwembad zo ondiep?

Licht lijkt net een haastige fietser!



Waarom heeft een mok TWEE tonen?

* Proefje.....



Eerst: Trilling van mok zonder oor:
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Dus: waarom heeft een mok 2 tonen?
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Hij klinkt lager als het oor moet moet meetrillen!



Wat horen onze oren?
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Toonhoogte in hertz
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Toonhoogte op de piano

Intensiteit in W/m?



N.B. Drie verrassende dingen:

1. Enorm intensiteitsbereik: 1012 — Geluidsoverlast?



N.B. Drie verrassende dingen:
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2. We praten met vermogen van ca. 10°W
100 jaar praten? 100x365%24h = 10° h
Totale energie ca. 10 Wh= 0,01kWh
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N.B. Drie verrassende dingen:

1. Enorm intensiteitsbereik: 1012 — Geluidsoverlast?

2. We praten met vermogen van ca. 10°W
100 jaar praten? 100x365%24h = 10° h
Totale energie ca. 10 Wh= 0,01kWh
(minder dan €én cent!)
3. De ouderwetse radio......
was een kachel met lawaail als bijproduct!



Het ‘Cocktail Party Effect’

* Hoe selecteer ik éen gesprek in geroezemoes?

* Richting horen belangrijk hulpmiddel!



Geluid: frequentie en golflengte

* Geluidsgolven:

Frequentie: 20 Hz.........ccoooiiiiiil, 20 000 Hz
Golflengte: 1o m.........oooiii 15 mm



Hoe werkt richting horen?

TWEE
mechanismen:

e Voor N0OQ:

(belanrijk binnenshuis!)
Intensiteitsverschil

e Voor laag:

tijdverschil



Gehoorverlies bij ouder worden

« We verliezen vooral
de hoge tonen!

* Dus we verliezen
richtingsgevoelighel

* P.M.: HOORBRIL!

Gel%verlies indB
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Waarom landen theeblaadjes
altijd in het midden?



Waarom landen theeblaadjes
altijd in het midden?

De centrifugale kracht is onderin kleiner!
(door wrijving aan de bodem)



Verrassend blaaspijpje

- PROEFJE................



Verrassend blaaspijpje: verklaring

* Poiseuille N\
stromingsprofiel: //\‘ \\
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 Snelheid in midden ~ R2 =




Verrassend blaaspijpje: Implicatie

« Gem. stroomsnelheid ~ R?
» Doorstroom-oppervlak ~ R?

— Doorgestroomd volume per sec. ~ R*
(= TR*Ap/8nL)



Waarom doet stromende lucht zo gek?

Proefjes....



Waarom doet stromende lucht zo gek?

« Waar de snelheid hoog Is, is de druk laag
(Wet van Bernoulli: p + ¥2pv? = constant)

1. Ping pong bal
2. Luchtstroom tussen twee schijven
3. Effectbal
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Waarom kost hard rijden veel benzine?
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E-gebruik:
Arbeid = kracht x weg
dus

Kracht = arbeid per
eenheid weg

Weerstand in newton
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Trapt het zwaarder met zijwind?
Bekijk fietsen naar het Noorden:

Geheim:

Luchtweerstand

evenredig met kwadraat

van luchtsnelheid

Eerst resulterende

luchtsnelheid;
kwadrateren

Luchtweerstand op

fietser groter!

ZoNpER wiND !

|

LUCHTSNELHEID
ToVN. FIETSER

l

LUC RTWEERSTAND

—— i —— - — — —————

ZIJWIND PAL VAN RECHTS
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Waarom knispert de krant ‘s winters zo?



Waarom knispert de krant ‘s winters zo”?

e Als het buiten koud Is,
condenseert de
waterdamp daar

e In de winter is de
lucht dus droog



Waarom knispert de krant ‘s winters zo”?

e Als het buiten koud 1s, 0o
condenseert de I
waterdamp daar

500

e In de winter is de
lucht dus droog

Waterdampdruk in millibar

50 100
Temperatuur in°C



Gratis energie?

Nu het weer vroeger donker wordt,

is goede verlichting op de fiets een
vereiste. Een geweldige en energie-
besparende oplossing zijn deze fiets-
lampjes zdnder batterij. Want Reelight
is een setje ledfietslampen dat zijn ei-
gen energiebron is. Magneten aan het
wiel wekken via inductie, dus zonder
extra weerstand bij het trappen, de
benodigde energie op. En doordat de
verlichting altijd brandt, ook overdag
of wanneer u stilstaat voor het stop-
licht, verkleint Reelight de kans op
ongelukken met veertig procent. De
lampjes kosten € 33,- per set. Meer
weten? Kijk op www.reelight.com.

De lampijes zijn verkrijgbaar via
www.pointbike.nl.

Onzin,
natuurlijk!






De simpelste motor ter wereld....



De simpelste motor ter wereld....




Tot slot

* Het roekeloze wijnglas......






Hoor je beter In het donker??



Licht- en geluidsgolven buigen In
temperatuurgradiént

Licht gaat sneller in warme lucht (ijler)
Geluid gaat sneller in warme lucht (warmer)



Overdag buigt geluid van je af:

WARM =7 12

T T Lo

(en ‘s nachts buigt geluid naar je toe)



Hoe ontstaat een regenboog?




Regenboog (1)

e Zonnestralen vallen op regendruppels
« Teruggekaatst licht heeft maximum hoek
« DAAR extra veel licht — lichtboog




Regenboog (2)

Zonnestralen vallen op regendruppels
Teruggekaatst licht heeft maximum hoek
DAAR extra veel licht — lichtboog

Bovendien dispersie — RE O0G



Regenboog (3)

« Elke kleur komt van zijn ‘eigen’ druppels




Regenboog (4)

 Hoe hoger de zon, hoe minder regenboog




Regenboog (5)

* De bijboog ontstaat door een extra reflectie
(dus zwakker en andersom)

Hoofdboog: Bijboog:




